

شکر اسلام بجاویں گویا مصلحتوں اور مضامین پر مشتمل ہو گیا۔
تفسیر الاسلام شکر اسلام بجاویں گویا مصلحتوں اور مضامین پر مشتمل ہو گیا۔
مبشر الحدیث امرتسر

کے بعد۔ جناب نبوی صاحب نے آنحضرت کی عبارت یہ بھی پڑھی ہے۔ پس یہ دعوائے
مرگ جو امام بخاری نے لکھی وہ کتاب بخاری کی حدیث نبوی مذکورہ بالا
اور دیگر احادیث کے باطل خلاف کیا۔ ناظرین! تعجب اور سخت تعجب ہو
کہ خود امام بخاری کا تو یہ حال کہ وہ اپنی حدیثوں کو ناقابل العمل سمجھ کر خلاف
اس کے کارروائی کریں مگر بخاری پرستوں کی ذیہ تو اہل نقد کبھی کی کیا
اور تہذیب سے باہر نہیں، یہ کیفیت کہ بخاری کی ہر حدیث کو مثل آیت
قرآنی کے بائیں۔ اور اس عبارت میں کتنی لغزش کھائی ہے وہ یہ ہے
کہ امام بخاری نے کتاب بخاری کو ناقابل العمل سمجھ کر بخاری کے احادیث
پر عمل نہ کیا تو اس کا مطلب یہ کہ پھر اہل حدیث کثیرم اللہ کیوں قابل عمل
سمجھتے ہیں۔ جب یہ کہو جناب کی تعلیم ہے کہ بخاری کو ناقابل العمل سمجھیں تو
جناب تو بد بھلا والی ناقابل العمل سمجھتے ہو گئے۔ پھر کیوں اپنی عبارت میں کہا
اور تہذیب بھی کیا۔ کہ وہ کتاب بخاری کی حدیث نبوی مذکورہ بالا۔ وہ جناب
جب آپ کی عبارت میں تفاوت ہے تو کتاب بخاری کے احادیث کو احادیث
نبوی جانتے ہیں تسلیم ہی کرتے ہیں پھر ناقابل العمل ہی کہتے ہیں۔ صاف
کیوں نہیں کہہ دیتے کہ احادیث نبوی ہی ناقابل العمل ہیں اگر قابل العمل ہیں
تو کتب فقہ مرویہ۔

ناظرین! دیکھو یہ لوگ باہمی تقریریں کتنی لغزشیں کھاتے ہیں وہی
وہ بھی ہے کہ ائمہ اور بزرگان دین کی توہین کرنے آتے ہیں مگر بصدق کہ
اے آپ بڑے تہذیب سے آفتاب تک ہنوک ہنوک ہو سکتا ہے اگر بزرگان
دین کی توہین تو کچھ ہی نہیں ہو سکتی لیکن اپنی تقریریں ٹھوکریں کھانا نصیب
آتا ہے۔ ایسا ہم اپنی تقریر کو تہذیب سے جدا کر کے چند سوال کرتے ہوئے ختم
کرتے ہیں۔ اس کا جواب دینا عظیم کا حق ہے۔ وہ یہ کہ آپ جو جو مخالف
امام بخاری کے کہتے ہیں یہ سب سب اصل غلط ہیں۔ اگر غلط نہیں تو کیا جناب
امام ابوحنیفہ صاحب کے یہ افعال جو ابھی ذکر کرتے ہوئے ہمیں ہیں اگر اس
جواب آپ کی طرف سے عدم صحت پر ہو گا۔ فہم لارو۔ کہ امام بخاری کے بھی
جو جو حالات غلط لکھے گئے ہیں وہ محض تصحیحیں کہ جناب سے ہیں اور ان کی
کوئی اصل نہیں۔ سنو! امام ابوحنیفہ ۹۰ ہزار روکتے پڑتے تھے اور تمام رات
جاگتے تھے۔ دیکھو تصویر لکھنؤ اور علی امام صاحب کا صحیح حدیث کے خلاف
ہو گا۔ صحیحین میں ہے کہ نبی زینب کا ارادہ ہوا کہ شب بیداری کروں

اور عبادت خدا کی کروں اور نیند نہ آنے کے لہو یہ انتظام کی تھیں ایک سنی
کو لگا دیا تھا اور سر کو ہاندہ لینے کا ارادہ کی تھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
غصہ ہوئے اور بتی کو کھولوا دیا اور شب بیداری سے منع فرمایا۔
(۳) طلحاہ میں نقل ہے کہ جس مقام پر امام نے وفات پائی ہے وہاں پہ
ستر تراخیم کئے تھے۔ حال یہ ہے کہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے وابستہ
ہے دلائل اعلیٰ ان نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن القرآن کلہ فی لیلۃ ولا
قام لیلۃ کاملۃ حق الصباح ولا صام شہرا کاملہ غیر رمضان۔ ترمذی
میں باور نہیں کر سکتی کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کو ایک رات میں ختم
کئے ہوں اور نہ آپ رات تمام کہی جاگے ہیں اور نہ متواتر ایک ماہ کو
روزے رکھیں مگر رمضان کے حیرت ہے کہ قرآن مجید کیسے اور اتنی جلدی
جلدی پڑھا گیا جس میں اعراب اور الفاظ کی غلطی کا خوف رہتا ہے۔ امام صاحب
کارات تمام عبادت کرنا اور ستر تراخیم کہ اختلاف حدیث ہی یا نہ۔

(۳) تاریخ بغداد میں خطیب نے کہا ہے کہ میں یا پالیس برس امام صاحب نے
ایک مہینے نماز عشا اور صبح کی پڑھی تھی یہ خلاف عقل ہے یا نہیں اور
امام صاحب نے اتنی کیوں دقت اٹھائی۔ حالانکہ اللہ فریضہ دین محمدی
آسان تھا۔ (و جسدک علیک حق المریر)

بغداد پکارا مطلب اس وقت اعتراض سے نہیں ہو گیا ہا جواب ان سوالات
کے جواب دیجئے نہ نکلتا ہے باقی جو کچھ ہم امام ابوحنیفہ صاحب کے ان مسائل
کو سمجھتے ہیں سو سمجھتے ہیں۔ والسلام علیکم فقط
رستم ابراہیم محمد بن عبد العظیم سلمہ الرحیم عمری السنی حیدرآبادی

وحدة الوجود کے متعلق سوالات کے جوابات

انجیل اہلحدیث ۱۰ اپریل میں چند سوالات وحدۃ وجود کے متعلق لکھے گئے
ہر چند مسائل صاحب نے سوالات کے مدلل کرنے میں حسب خیال خود کوتاہی
نہیں کی۔ لیکن فی حقیقت انکو سخت مخالف واقع ہوئے ہیں جس طرح حکماء
یونان اور دہریوں نے دہرہ کہا یا اسی طرح سائل مذکور نے کہا یا حکماء
یہ خیال کیا کہ الواحد لا یصدر عن الا الواحد یعنی ذات واحد سے ایک۔
یہ چیز صا دی ہوتی ہے دو نہیں ہوتیں مطلب انکا یہ ہے کہ جو ذات کے

اگر یہ بھی پڑھتے ہو تو سنو یہ کتاب ہے جو ۱۹۱۰ء میں لکھی گئی تھی جس میں ان کے سال بھی مسموم ہیں۔ گپ ہوتی وہ ذہنی توہین اور ڈیرہ

حفاظ سے واقفیتی ہے فعل اور تاثیر کے لحاظ سے ہی ایسا ہی ہونا چاہیے
رنہ واقفیتی ہونے میں غفل لازم آئیگا۔

اور ہر فعل کا یہ خیال ہے کہ اشیاء خود بخود عدم سے وجود میں آتی
ہیں کسی کے فعل و تاثیر سے پیدا نہیں ہوتیں کیونکہ تاثیر و مدخلی سے غالی
نہیں وجود کی حالت میں ہوگی یا عدم کی۔ پہلی صورت میں تحصیل حاصل اور
دوسری صورت میں اجتماع نقیضین لازم آئیگا۔ لیکن آگویہ خبر نہیں کہ
یہی اعتراض ان کے قول پر بھی وارد ہوتا ہے یعنی اشیاء کا خود بخود وجود
میں آنا دو حال سے غالی نہیں یا تو وجود کی حالت میں ہوگا یا عدم کی پہلی
صورت میں تحصیل حاصل اور دوسری صورت میں اجتماع نقیضین اس سے
لازم آئیگا کہ کوئی شے عدم سے وجود میں نہ آئے وہ لوگ یہ نہیں سمجھتے کہ
تاثیر شرط الوجود شے دیگر اور تاثیر فی زمان الوجود شے دیگر۔

اقنوس کے مسائل صاحب کو یہ خیال نہ ہوا کہ اس زمانہ میں الحاد اور
گمراہی کا زور اور فتنہ و فساد کا شور ہے۔ اس قسم کے سوالات کا اخبار
میں شائع ہونا کس قدر افسوسناک اور ہلاکت انگیز ہے لیکن سوالات چونکہ اخبار
میں شائع ہو گئے اس لئے جواب دینا بھی ضرور ہوا لہذا مختصر جوابات ہدیہ
ناظرین کئے جاتے ہیں۔

(۱) بیشک باری تعالیٰ قدیم و ازلی و تمام موجودات کے لیے علت
اور موثر بالذات ہے۔ علت اور معلول میں جو فرق و تفرق ہوتا ہے وہ
زمین و آسمان کے تفرق سے کسی طرح کم نہیں۔ معلول کے موجود ہونے
سے علت کا وجود ہونا کسی طرح لازم نہیں آتا اور نہ کوئی وجہ محدود ہونے
کی پائی جاتی ہے۔ باری تعالیٰ کی تاثیر ہر جگہ ہر وقت جلوہ گر ہے کسی وقت
اور جگہ کے ساتھ محدود و مخصوص نہیں اور اس کی ذات جمعیت و عوارض
جمعیت و زمان و مکان سے بیزاد منزہ ہے اور تمام موجودات جمعیت و
عوارض جمعیت سے آلودہ ہیں اور موجودات میں سے لاکھ لاکھ وجہ ہم نہیں
رکھتے جو اربو عناصر سے مرکب ہو لیکن دوسری قسم کی جمیہات ان میں بھی
پائی جاتی ہے مثلاً پر اور باقوں کا ان میں پایا جانا اور پیچھا چلانا وغیرہ
جب موجودات میں بھی عوارض پائے گئے مثلاً کھانا پینا سونا جانا فعل
و براز تمدنی و پانی وغیرہ تو باری تعالیٰ کے ساتھ منکح اتحاد کیونکہ ہر شے
ہے۔ اور باری تعالیٰ کا حشر پرستوی ہونا جیسا کہ قرآن سے ثابت اور

سلف صابغین کا مذہب ہے بیشک یہی قرآن بل تسلیم و اس سے انکار
کرنا مسلمان کا کام نہیں لیکن اس کا یہ مطلب قرار دینا کہ حق تعالیٰ مخلوق
کی طرح مجسم اور محدود ہے ہی مسلمان کا کام نہیں۔ اور باطل غلط اور ہلاک
بلکہ جس طرح اللہ کی ذات پاک بے نظیر و بے مثال ہے اور عقل و قیاس
سے برتر ہے اسی طرح اسکا ستوی ہونا بھی عقل و قیاس سے باہر ہے
اور عرش و کرسی کی کیفیت بھی کامل طور پر معلوم نہیں اللہ تعالیٰ اپنے کلام
پاک میں ارشاد فرماتا ہے۔ وَبَسْمِ كُرْسِيِّ الشَّوَابِ وَالْكَرْمَنِ اس
سے گمان غالب ہی ہوتا ہے کہ عرش و کرسی محدود و متناہی نہیں بلکہ
غیر محدود و غیر متناہی ہے پس استواء علی العرش سے اللہ پاک کا محدود و
متناہی ہونا لازم نہیں آتا۔

(۲) بیشک ممکنات کے وجود سے پہلے صوا خدا کے اور کوئی موجود نہ تھا
کیونکہ اس کے سوا کوئی قدیم و ازلی نہیں جو لوگ روح و مادہ کو قدیم کہتے
ہیں وہ سب غلطی پر ہیں اور جس طرح قبل وجود مخلوقات کے خدا موجود تھا
بھی طرح بعد وجود بھی موجود ہے اس کے وجود میں کسی قسم کا تغیر و تبدل
واقع نہیں ہوا۔ اور یہ خیال کرنا کہ جس رحمت میں مخلوقات موجود ہے۔
اس رحمت میں خدا کس طرح موجود ہو سکتا ہے محض بہات و مسطر
ہے اور اس لیے کہ باری تعالیٰ کا وجود مخلوقات کے وجود سے بالکل متاثر
ہے جس طرح مخلوق کسی چیز میں ساتا ہے اس طرح باری تعالیٰ نہیں ساتا
بلکہ تغیر کے اس طرح سمجھنا چاہئے کہ جس طرح روح اور جسم میں زمین و
آسمان کا فرق پایا جاتا ہے اسی طرح وجود باری تعالیٰ اور وجود مخلوق میں
پایا جاتا ہے۔ روح ایک لطیف اور لازالی شے ہے اگر کسی جگہ اور مکان
میں جلوہ گر ہوئے تو وہ جگہ اس سے پر نہیں ہوتی اور جسم کیلئے اور
گران شے ہے اس سے مکان پر جو جاتا ہے جب خدا کی مخلوق روح
میں یہ کیفیت پائی جاتی ہے تو خود باری تعالیٰ میں تسلیم کیا جائے تو کیا جاتا
ہے؟

(۳) مخلوق کی عدسیت کا وجود جیسے بدل جانا اس امر کو تسلیم نہیں
وجود ہے۔ باری تعالیٰ عدسیت سے بدل جاوے اس سے کہ وجود باری
تعالیٰ قیاس سے برتر اور مخلوق کے وجود سے بالکل جدا ہے۔
اور ہر تاز قیاس و گمان خیال مذہم + درجہ گنہگار و شہید ایم و خدا شوم

جو خود کو خدا کی مانند سمجھتا ہے۔ اس کا نام کفر ہے۔ جو خود کو خدا کی مانند سمجھتا ہے۔ اس کا نام کفر ہے۔ جو خود کو خدا کی مانند سمجھتا ہے۔ اس کا نام کفر ہے۔

۱۰۔ یہ مضمون مسطور اختلافی ہے۔ کتاب الاسماء والصفات ملاحظہ ہو۔ راجع بشیخ محمد اس آیت کا ترجمہ شاہ صاحب کے فارسی ترجمہ میں دیکھو اور بھی

بہارِ نبوت کا ترجمہ - دوسرے کے سوال میں کہا گیا۔

بہارِ نبوت کا ترجمہ - دوسرے کے سوال میں کہا گیا۔
 وہ ایک نیک نیت شخص کا نام ہے جو جہاد و عدم دونوں برابر ہو
 لیکن دونوں میں تعارض ہو گا جبکہ ایک زمانہ ایک وقت میں دونوں پاؤ
 جائیں اور جب دونوں کے کچھ جہاد اوقات ہیں تو تعارض کا دم و گمان
 نہیں نہیں جیسے سونا جاگنا اور ہونا یا درکنا اور غرض ہونا بخیرہ ہونا وغیرہ
 سب باہم اللہ اور ہیں لیکن جہاد اوقات میں پاؤ جاتے ہیں ایک وقت
 میں جمع نہیں ہوتے اور اسلام ہے کہ موجود ہو جو حقیقی سوافات بازی
 کے اور کوئی نہیں لیکن جو حقیقی کے یہ معنی ہیں کہ اس میں تغیر و تبدل نہ
 نہ پائے اور زوال و عدم سے بالکل مبرا و منزه ہو اور وہ جو حقیقی وہ شی جو
 جسکو تغیر و تبدل کا ذیل ہو اور وہیشہ قائم نہ رہی پائے لیکن اس سے مطلب
 نہیں کہ وہ ہر حال میں لغو و بے اعتبار ہو اسے اور کوئی اثر اس پر نہیں
 پائے یہ کیونکہ ہو سکتا ہے جبکہ دیکھا جاتا ہے کہ وہ جو حقیقی کے ذریعہ سے
 جا بجا تجارت و زراعت و حرفت و صنعت کا بازار گرم اور جگہ جگہ سلطنت
 و دارالت مدنی و فروری ہیں جب فاریج میں آتا پائے گو تو معلوم ہوا کہ جو
 غیر حقیقی فاریج میں پایا جاتا ہے محض ابتدائی اور فرضی نہیں اور یہ خیال کرنا کہ
 جب وہ جو غیر حقیقی کے مساوی ہو وہ ہے تو اس سے باری تعالیٰ کی مستقامت
 علم و غیرہ میں تغیر و تبدل لازم آسکتا تھا آج باری تعالیٰ کا علم کسی کے
 پیدا ہونے کے متعلق ہوا اور کل اس کے مرجع کے متعلق ہوا تو اس
 سے علم ہی تغیر ہو جائیگا بالکل غلط اور نو ہے اس کو کہ علم باری ہے۔
 کسی طرح تغیر و تبدل نہیں آسکتا بلکہ ان تعلقات میں ہوتا ہے جو علم کے ساتھ
 مخلوقا تو اس پائے جاتے ہیں جیسے آفتاب کی شعاع کسی جگہ کم واقع ہوتی
 ہے کسی جگہ زیادہ لیکن یہ کمی زیادتی مقامات اور مکانات کی مختلف حالتوں
 کی وجہ سے ہے۔ آفتاب کی شعاع اپنی حالت میں یکساں ہے۔

باقی آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ

ماقم خاک را عبد الستار خلف مولانا عبد الجبار صاحب عمر بھاری

مرزا صاحب قادیانی کو استفسار کا جواب

مرزا صاحب نے اخبار پر ۲۲ مئی میں ایک مضمون لکھا ہے جو پکار

خیال میں ہم میں اور ان میں فیصلہ کن ہے امید ہے کہ مرزا صاحب اس
 دعوت پر قائم رہ کر جوشہ کی صحیح صحیح اور مسلمانوں میں آئے دن کے فسادات
 کو بند کر دیں گے۔ ناظرین کو پہلے مرزا صاحب کا استفسار سنا ہے۔ مرزا
 صاحب فرماتے ہیں:-

اور مخالفوں سے ایک استفسار | دنیا کے لوگ اور مسلمانوں میں یہ رسم
 ہے کہ جب آپ کا کوئی غضب کسی شہر پر نازل ہوتا ہے اور اس شہر
 کے باشندوں کے قتل کے لٹو عام حکم دیا جاتا ہے تو ایسی صورت میں اگر
 کسی شخص کو اس سلطنت سے خاص تعلق ہوتے ہیں تو اس شخص اور
 اس کے عیال اطفال کی نسبت فرماں شاہی صادر ہو جاتا ہے کہ اس
 شخص کے مال اور عزت اور جان پر کوئی شاہی سپاہی حملہ نہ کرے
 ایسا ہی حضرت عت جلت شانہ کی عادت میں داخل ہو جس شخص کو اس
 جناب میں کوئی تعلق موجودیت ہے تو اس زمانہ میں جب تہذیب اور غضب
 آہی زمین پر نازل ہوتا ہے اور ایک عام قتل کا حکم نافذ ہوتا ہے تب
 مانگ کو جناب حضرت عت جلت شانہ سے نہایت کجیاتی ہے کہ اس گہر
 کے محافظ رہیں پس یہی امید ہے کہ جب عام طاعون دنیا پر نازل
 کی گئی تو اسی ابتدائی زمانہ میں جب اس ماکس میں طاعون شروع ہوئی
 خدا تعالیٰ کی طرف سے مجھ الہام ہوا کہ الی اس افظ کل من فی الدار
 یعنی ہر ایک شخص جو اس گھر کی چار دیواری کے اندر ہے میں اس کو
 طاعون سے بچاؤں گا۔ چنانچہ قرآن کیا رہا جس سے جب یہ الہام
 ہوا تھا اور اس مدت میں لاکھوں انسان اس دنیا سے نیکار طاعون
 ہو کر گذر گئے لیکن ہمارے اس گھر میں اگر ایک کتاب بھی داخل ہوا
 تو وہ بھی طاعون سے محفوظ رہا۔ یہ کس قدر عظیم الشان معجزہ ہے۔ لیکن
 ان کے لٹو جو آگہ بند نہیں کرتے۔ اب یہی اگر کسی کو یگانہ ہے کہ یازن
 کا اقرار ہے یا یہ خدا کا کلام نہیں تو اسے چاہئے کہ ایسا ہی اقرار وہ بھی شائع
 کرے یا قسم کھا کر یہ شائع کرے کہ یہ خدا کا کلام نہیں پھر میں یقین رکھتا
 ہوں کہ خدا سے قدر بڑھو اس کو اس میں کیا کا جواب دیکھا اگر تم مشرق
 سے مغرب تک اور شمال سے جنوب تک ہر کو تو تمام دنیا میں نہیں کوئی
 ایسا قوم نہیں دیکھا کہ خدا نے اس کو طاعون کی نسبت یہ کئی دی ہو کہ وہ
 اس کے گھر میں نہیں آئیگی۔ چاہئے کہ ہمارے مخالف مسلمان اور آریہ

سبحان
 جن کے جہاد
 زبردست شہاد
 برقی مس
 فیضیاں میں ایک
 کی جو جس کے ہت
 بارہ گھنٹے کا اند
 رگوں کا پانی نہ
 شیشی روغن طلا
 سے عضو مخصوص
 ہیں۔ تیسری شیشی
 جس کو خون پہ
 ہوتا ہے اور اس کا
 زوں۔ یہ جہت ہوا
 مہیاتی۔
 دور بہ ہر قسم کی کہ
 جرمان میو کے
 کے پیدا کرنے
 چوٹ لگتے ہی
 درد کا فوجہ
 بعد ۲۲ مئی کما
 بحال ہو جا
 مولدین بہ
 جمان کو کچھ
 قیمت ا
 مد
 الم
 پروپ
 ایجنسی کا

باش دیوریا۔۔۔ ہذا جس سلمان کے قابضوں اوروں کے ہتھیاروں کے لیے۔۔۔

سعد و شکر کا جلسہ ہوا میں تو ہم اثبات دعا کے لئے ہر چشم حاضر ہوا بیٹھے
لیکن مجلس باغیا بلکہ ہوئی۔ میرے بوسہ تنوع ہوگا۔ گفتگو کے لئے وقت مقرر ہوگا۔
کیا اچھا ہو کہ آپ اور آپ کے مربی ہاری اس تجویز کو بھی منظور کریں۔ کہ
آج تک جس قدر اہل فقہ اور اہل حدیث کے مابین مقابلہ کے مضامین لکھے
گئے ہیں انکو مجلس میں دہرا جائے تاکہ معلوم ہو جائے کہ کس نے کیا جواب
دیا اور کس سے جہدہ فائدہ دانت ہوا اگر مانا اور اپنے ناظرین کا وقت ضائع
کیا۔ یا کیا۔

مہربان! میں پتہ کرتا ہوں کہ آپ چونکہ اس تجویز کے خود ہی محرک ہیں
اس لیے اس کی تکمیل کے لئے آپ سبھی بیٹھے سے
تا ہمارے لئے شود ہر کہ درخش باشد

حسن میاں کی سنو

میں کہ عرض کرتا ہوں کہ
چارین سیمو بخاری اور وہ
لوگ جو اہل علم علی بخاری کے

ذقیہ سابق

آوازی کہتے ہیں کہ آپ تیس دن تفسیق کا حکم نہیں لگا سکتے ورنہ وہ تیس دن
آئینی اور پھر ان حرم و فیہ پر بھی ہی فتنے کا ناپڑیگا۔ لیکن ماہرین
اس بن حرم نے بخاری کی حدیثوں پر جرح کی اور ان کے اسناد کو مستقطع
تجلیا ہے اور اس کی صحت کو تسلیم نہیں کیا ہو کر فوری وغیرہ جرحین نے مجھ کو
کہ لقا اسواہ بن حرم کہا اور کئی فتوے آپ پر لکھا یا پس آپ کو بھی اسی حد
پر دہنا چاہتے اب اس سے آگے قدم نہ بڑھانا چاہئے۔ آخر ہر حال اڈیٹر
اہل فقہ کی اہمیت جو مجھ سے سوال کیا گیا ہے تو واضح ہو کہ میں نے اب تک خاص
اپنے صاحب کرم اڈیٹر اہل فقہ کا کوئی مضمون جہا تک جو خیال جو اس بار سے
میں نہیں دیکھا۔ البتہ مولوی عمر کریم صاحب کے مضامین اہل فقہ میں شائع
ہوتے۔ ہوتے ہیں۔ لیکن میں عرض کر چکا ہوں کہ اس کی وجہ سے کوئی شرعی حکم لکھی
نہیں لکھا جاسکتا جہذا اگر ایسا شخص اہل سنت سے خارج ہو سکتا ہے تو چلے ابہر
آپ ہی اہل فرماویں اور میرا حیرت صاحب نیز مولوی عبداللہ ان اہل حدیث کے لئے لکھا
کو جنہوں نے شہادت سیدنا حسین علیہ السلام کی مخالفت اور حیرت صاحب کی
سے دہنا یا لکھ کر کہ اس میں آپ نے اہل فقہ ان مضامین میں اپنی
حرف سے متفق ہیں بلکہ خود ہی اہل حدیث کے ہیں تو پھر کوئی مضمون لکھو ہوا ڈیٹر

بے جا حمایت میں بعض شیوخ بخاری و رواہ بخاری پر جرح کر کے بخاری کی
صحت کو زیر ہرم برہم کر ڈالا اور بھی بعض ایسی باتیں بیان کیں جس سے بخاری
مجور و ضار ہوئی جاتی ہے۔ چنانچہ اہل کراڈمان کے متعلق بعض مضامین
الہدیت میں بھی میرے شائع ہوئے ہیں۔ اہل سنت و اجماعت سے خواجہ
کریں اور اس بات کا اعلان فرمادیں۔ پھر بخاری طرف سے ہی جناب مولوی
عمر کریم صاحب کے بارے میں کوئی تدبیر سوچی جائیگی دیکھ رہی اور رہی رہا۔
شاہد حق گوئی کی بھی انتہا ہے۔ (اڈیٹر)

یا صاحب کو جانے دیجو۔ اگر آپ صلح پر آمین ہیں تو آئے ہیں آپ لوگوں کی عقل
کرمی جناب مولوی عمر کریم صاحب سے صلح کراؤں۔ جس کی ایک بہت ہی
آسان تدبیر ہے۔ بہتر صورت یہ ہے کہ میں شیوخ بخاری کی صحت کے آئینا
کو جناب مولوی صاحب مدوح سے تسلیم کراؤں اور آپ لوگ اس پہلو کو
جو علمائے اہل سنت نے انحصار مذہب الکریم پر کیا ہے اس کو مانیں اور
قبول کر لیں۔ دیکھو طوطی شیخ و فقہار کتاب الذبائح میں فرماتے ہیں، وھذا
الطائفة الناجية قد اجتمعوا اليوم في منزلة اهل الاديعة هم الخنفیون و
التنافیون واما لیکون و الخنفیون و من كان خارجا من هذه المذاهب
الادیعة فهو من اهل البدعة فالنار، بس اسی پر فیصلہ ہے کہ آپ اس پہلو کو
تسلیم کر لیں اور جناب و صوف اس پہلو کو مانیں۔

بندہ آپ کو اپنی ڈاک خاکا کو مطلع فرماؤں گا کہ میں اپنے کرم و عظیم جناب
مولوی عمر کریم صاحب قبلہ کے پاس جاؤں اور ان سے اس بات کو عرض کر لیا
چاہے اور کوئی کہنے یا نہ ماننے میں تو مان لوں گا اور تمہیں کچا ہے بس عرض
تقدیر پر اہل علم کا مثبت لازماً ام احمد کا قول یاد رہے من ادھی الاجماع
فھو کاذب پتہ اجماع کی تعریف کرو۔ پھر اسکا ثبوت دو لیکن و لافعلوا
کی پکار ہو اس رکھو۔ (اڈیٹر)

خاکا حسن خلف المسلمون جناب مولوی شاہ محمد سلیمان صاحب ازبیلواری نے
حصہ بجز وہ ایسا غلط جواب دیا جو۔ منہ حیرت کون اور عبداللہ ان کون
نہ سال کے وہ پیشوا نہ رشتہ دار نہ امام۔ تم ایک نام اہل کلام کو پھر اس پر
حیرت چور حیرت کے باوا بھی آویں ہمیں اس سے کیا ہی تو تہاری لاگ
کی باتیں ہیں جو حق گوئی سے کوسوں دور ہیں۔ (اڈیٹر)
سے ما سائلنا ہم منذ جادنا ہم یہ حدیث کچھ یاد ہے (اڈیٹر)

لے قبول تھا تو عقیدہ پر تامل ہوا جس کے ماننے سے کوئی خلاف واقع بات لازم نہ آئی۔ لکھو کہ سنو میں بخاری کی حقیت جو امام آپ نے لکھی وہ کہاں سے آجیگا عربی میں۔

اڈیٹر

فتاویٰ

س نمبر ۱۹۲۔ زید نے قسط سانی میں ایک لڑکی صغیرہ سادہ ہندہ کو چھڑو لٹھی چیکو اس کے ماں باپ بوجہ ضرورت شدیدہ وہاں سے قوط دہلی و فلسفی پڑھانی اپنی کے فروخت کرنے وہ ہبہ کر دینے پر مجبور ہو گئے توجہ خرید کیا تھا اور اس کو پالتی پرورش کرتا رہا جب وہ لڑکی پانچ ہوی تو اس سے بلا نکاح دہلی کرنے لگا حالانکہ یہ امر ظاہر ہے کہ محلل دہلی دو ہی چیزیں ہیں ایک نکاح دوسری تلیک چنانچہ نکاح کا جمعہ تی تو سر سے ہی سے نہیں۔ یہی تلیک ہی بی بی نہیں جاتی اس لئے کہ بیچ مرگی فاسد ہے اور منقذ نہیں ہوتی پس جب بیچ کا اتفاق ہی نہیں ہوا تو تلیک کسی لیکن زید اس میں تاویل غیر مشروع کر کے دہلی کو محلل کہتا ہے اور اسکا مرتکب ہو پس زید کی نسبت شرعاً کیا حکم نکال سکتے ہیں آیا زید عند الشرح لانی و فاسق و فاجر ہے یا نہیں بینوا تو جرح۔ مسلمانان حین از اسے بریلی تھی شاہ علیہ السلام سے مراد

ج نمبر ۱۹۲۔ زید کا دعوئے غلط ہے وہ لڑکی اس کی لوندی نہیں ہے لیکن اگر وہ نیک نیتی سے غلط فہمی کرتا ہے تو زانی نہیں ہوگا۔ اگرچہ کہتا ہے اور اگر نفسانیت سے دانستہ ایسا کرتا ہے تو زانی ہے۔ تندن الحدیث بالشیخ

س نمبر ۱۹۳۔ ایک مسلمان والی ریاست نے اپنی رعیت زید کے نام علیہ دیویدہ اس شرط سے جاری کیا کہ ہر وقت وہ والی ڈکوری کے حق میں دعویٰ ترقی عمر و درجات دی۔ زید بظاہر اس کے کہ والی ریاست میں صفات عدل پوری پائے نہیں جاتے۔ ترقی عمر و درجات کی دعادینے میں تامل کرنا ہزار بومیہ و جاگیر کے بیٹھے میں دیر غ نہیں کرتا۔ پس شرعاً ایسے شخص کے حق میں کیا حکم دیا جاسکتا ہے اور آیا زید کو بظاہر تقویٰ و تقویٰ ایسے معاش کا پانا جائز ہے بینوا توجہ۔ و اسلام

حضیدار ۴۳۴

ج نمبر ۱۹۳۔ زید نہ کہہ سکتا ہے کہ ترقی عمر و صفات عدل اعمال کی دعا کرے تو سبکدوش ہو جائیگا۔

س نمبر ۱۹۴۔ نکاح ثانی کا تاویلی حکم کا فر ہے یا فاسق یا کیا۔ تاویلی کا مطلب یہ ہے کہ وہ اتفاقاً سینت و مشروعت کے ساتھ مولغ دنیاوی

پر بھی اندک کے نکاح ثانی نہیں کرتا ہے۔ مولغ دنیاوی سے غرض یہ ہے کہ اس شخص کے نکاح ثانی اپنی اولاد یا قرابت مند کے کر دینے سے دوسرا شخص اس کے یہاں شادی بیاہ کرنا نہیں چاہتا ہے اس سے برادری شادی بیاہ کی موقوف کر دیتا ہے۔

س نمبر ۱۹۵۔ نکاح ثانی آیا فرض ہے اور فرضیت اس کی قرآن پاک سے ثابت ہے یا سنت ہے اور سنت قولی ہے یا فعلی۔ اسکا مطلب یہ ہے کہ نکاح ثانی کو اللہ تعالیٰ نے فرض کیا یا حضرت رسول بقول علی علیہ السلام نے لوگوں کو نکاح ثانی کرنے کو امر و حکم فرمایا یا صرف اپنے اپنی صاحبزادیوں کا نکاح ثانی کر دیا۔

س نمبر ۱۹۶۔ غلط ہے رشیدین نے نکاح ثانی پر عمل کیا یعنی فوجیہ سے نکاح کیا اور اپنے اعوان کا نکاح ثانی کر دیا یا نہ؟

س نمبر ۱۹۷۔ حضرت نے جو کسی عجمی کو فرمایا تو اس سے کہیں تو وہ بقرہ سے کھینچ، وہ حدیث کا کیا مطلب ہے یعنی بیوہ سے نکاح کرنے پر حضرت نے کیوں ترضیض کی اور کیوں ایسا فرمایا۔ مولانا سمجھا کر سبھا کر صاف کر کے کہ دسج اہم حدیث ہے اور آخیں صدی علیہ الرحمہ کے اس صحیح کا مطلب بھی بخیر ہوا۔ ح ز ن بیوہ کن گرچہ حورست۔

س نمبر ۱۹۸۔ جو کوئی مرد چار نکاح کرنے سے انکار کرے چار نکاح کرنے کو دنیاوی خیالات سے اچھا نہیں سمجھو وہ کافر ہے یا کیا۔ یعنی یہ سب بکرہ (چار نکاح) میں لڑائی بھگتا ہوگا سب کو کھلانا جبر ہوگا۔ انکو پار نکاح سے ہر وہ کہتا ہے۔ بینوا توجہ۔ راقم محمد از ضعیف بینہ

ج نمبر ۱۹۹۔ گو کافر نہیں مگر سنت گناہگار قریب کفر کے ہے کیونکہ ایمان کی علامات میں ہے کہ اللہ تعالیٰ کی محبت کا ملہ اور خوف سے زیادہ ہے و کونینش الا للہ پھر جس کے دل میں برادری کا آنا خوف ہی و انکول میں یا تو خدا کی محبت کا ملہ نہیں۔ یا خوف کامل نہیں۔

ج نمبر ۱۹۵۔ قرآن مجید میں حکم ہے یا لیکو الا یا لہن منکم جو کان کا نکاح کر دیا کر۔ آنحضرت کی قولی اور فعلی دونوں ہیں۔

ج نمبر ۱۹۶۔ حدیث کرتے اور کرتے ہی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی سبقت حضرت حفصہ پر ہو جس قاپے خود ابو بکر صدیق کو انکے نکاح کا پیغام دیا۔ آخر کار پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا۔

بنا کر کوئی کوئی نہ ہوگا۔ تاویلی کا مطلب یہ ہے کہ وہ اتفاقاً سینت و مشروعت کے ساتھ مولغ دنیاوی

چند کار آمد کتابیں (جو صرف نظای ہیں بلایوں سے ملتی ہیں) انسانی اولاد میں خیر نشہ گذری تو میز دل بوم جبر و فیر کی اہلیت اور مسلمانوں کے

